

# 击水中流勇争先

## ——赣州经开区开展第二个“520·企业家日”系列活动回眸

□特约记者潘萍 通讯员陈科煜 廖万萍

2019年5月20日，

习近平总书记视察江西和赣州，首站就来到了赣州经开区企业视察，强调技术创新是企业的命根子。

四年来，赣州经开区在感恩奋进中接好历史“接力棒”，于担当实干中交出发展“高分卷”——在2022年国家综合排名中排名第31位、中部地区第6位、全省第1位。

答卷人是赣州经开区，更是赣州经开区的企业家们。赣州经开区把每年5月20日设为“企业家日”，系列活动精彩纷呈，大力营造尊重企业家价值、鼓励企业家创新、发挥企业家作用的浓厚社会氛围。

### 一场早餐会 吃出发展新味道

当天一大早，十余位园区企业家代表便围聚在一起，大家笑脸盈盈，互相问候，这是一场特别的早餐会。

“创新”是习近平总书记强调的关键词，在金子永磁全体员工心中注入了澎湃的力量，为企业未来发展指明了方向，也大大提振了大家奋斗拼搏的信心——坚持走科技创新之路，该公司营业收入从2019年的16.97亿元增长到2022年的71.65亿元，成为赣州第一家、全省第三家“A+H”上市企业。

### 欧潭论经济 积蓄发展新优势

当天下午，“奋进欧潭——赣州经开区2023年‘520·企业家日’暨欧潭经济论坛”举行，4位全国知名的经济学家与领军学者在这里作了《当前国际经济形势》《赣州工业高质量发展及其在全国位次的变迁》等主旨演讲。

“论坛案例精彩，观点新颖，让人收获颇丰。在今后的发展中，将持续以习近平总书记视察江西和赣州重要讲话精神为指

引，聚焦‘作示范、勇争先’目标定位，顽强拼搏、开拓创新、团结前进，在平凡的岗位上坚守初心，铸就不凡，努力实现人生价值。”企业家们纷纷表示。

其间，2022赣州经开区十大经济年度人物代表、江西省五一劳动奖章代表、2023年度赣州经开区十大工匠等典型代表作了交流发言，分享了各自的心路历程和奋斗的故事。

全数投入；赣能新能源董事长冯家致对赣州经开区良好的营商环境给予肯定，同时建议园区加快建设热电联供项目，有效降低新能源企业生产成本，促进产业高质量发展……

企业家们真诚相待，相关部门认真记录，对问题销号管理，以无微不至的“店小二”精神为企业发展保驾护航，持续擦亮“风里雨里都在等你”的“企业家港湾”营商品牌。

四年来的实践再次证明，正是因为有习近平总书记的指路领航，因为有广大企业家的不懈奋斗、无数奋斗者的逐梦前行，才有了赣州经开区经济社会发展的新成就，企业破茧成蝶的新变化。

“我们将牢牢坚持‘两个毫不动摇’，全力把赣州经开区建设成为企业家最坚强的后盾、最温馨的港湾、最有力的依靠。”赣州经开区党工委主要负责人的话语铿锵有力。

### 提振精气神 唱响发展新声音

“一二，加油！一二，加油！……”当天，赣州经开区区政府广场上加油声、呐喊声、欢呼声此起彼伏，2023年赣州经开区“520·企业家日”职工拔河比赛火热开启。

比赛在裁判的响亮哨声中拉开帷幕。赛场上，企业组和机关组的各支参赛队伍全力应战，队员们精神振奋、斗志昂扬，心往一处想、劲往一处使，拧成一股绳。一旁观看的拉拉队激情助威，场面格外热闹。

拔河比赛充分展现了赣州经开区政企同心、干群同力的昂扬精神风貌，营造

了积极向上、团结拼搏的浓厚氛围，将激发全区上下以更强的团结意识和拼搏精神投身到“一极两地四中心”建设中，为全区经济社会发展凝聚更大合力、作出更大贡献。

夜幕降临，12个由企业家及干部职工自编自导的文艺节目一一上演，节目主题鲜明、积极向上、鼓舞人心，绽放出星星点点的光芒，汇聚成了追逐梦想的星辰大海。在绚烂光影中，走进湾区——企业经营研修班活动，走进企业——“五上”企业、重点项目大走访，走进园区——企业

代表看特色、看变化、看发展活动，创业欧潭——园区企业话营商媒体访谈，就业欧潭——夏季岗位招聘大会等主题活动一一呈现在脑海，热烈而沸腾。

回首过去，赣州经开区企业家创造了许多辉煌；展望未来，他们将继续抖擞精神再出发，扬帆远航。

实干成就伟业，奋斗铸就辉煌。赣州经开区将继续牢记嘱托，感恩奋进，牢牢坚持“两个毫不动摇”，以不懈奋斗唱响创新创业之歌，为赣州建设革命老区高质量发展示范区贡献更大力量。

## 赣南医学院第一附属医院 经开医院正式启用

本报讯（陈科贤 赵国梁 谢娟）近日，赣南医学院第一附属医院经开医院（赣州经开区人民医院、赣医一附院康复医院）正式启用，标志着赣州经开区深入实施与名医院合作办医、推动医疗卫生事业高质量发展取得新的成果，将有力增进人民健康福祉。

赣州经开区人民医院总投资4.6亿元，占地面积65亩，总建筑面积10.3万平方米，规划分两期建设，目前，一期4.8万平方米的门诊住院综合大楼已经全面建成；二期5.5万平方米的康复楼、内科楼正在规划设计当中。医院开设有9个门诊科室、3个辅助科室、4个病区，设置499张床位，拥有一批先进的诊疗设备和完善的医疗设施，能够有效满足各类群众就医需求。此外，医院加强人才队伍建设，短短一年时间，引进各医疗领域人才148人，为群众提供专业高超的医疗服务。

据悉，2022年4月，赣州经开区与赣医一附院签署托管协议，根据“管办分离，经营权、管理权与所有权分离”的原则，赣医一附院全面行使对赣州经开区人民医院的人事调配权和运营决策权等，全方位负责医院的管理，把该院建成赣南地区具有优势学科、特色专科的二级甲等医院。

赛玛科技：

## 抢跑新赛道 抢抓新机遇

本报讯（郭先明 肖玥）出图、开料、加工、组装、调试、测试、出厂……日前，笔者走进江西赛玛智能科技有限公司预制菜包装机生产车间，工人们“全副武装”，铆足干劲忙生产，开足马力赶订单，各种大型设备、各条生产线有序运转。

近年来，在新消费形式、习惯等因素的影响下，具有方便快捷、种类丰富等优势预制菜持续走俏市场，逐渐成为行业新风口。作为一家专注于专业包装设备研发、生产和销售的制造型企业，江西赛玛智能科技有限公司抢抓机遇，瞄准市场需求，加快布局预制菜包装机产业，助力企业高质量发展。

该公司于2022年5月签约，7月正式投产。“能在短短两个月的时间里做到项目签约、装修进厂、引进设备、全面投产，离不开赣州经开区的政策红利和首席服务员的关心关爱，公司的营业执照、项目立项、税务报备等各种证照都是工作人员全程帮代办。”江西赛玛智能科技有限公司董事长谢根维说，“目前公司设备有序扩产，月营业额稳步增长，眼下正积极拓展海外市场，将参加马来西亚、印尼雅加达食品和包装机械展，展出公司新款液体灌装设备。”

为全面推动预制菜产业发展，赣州经开区大力实施预制菜“‘预’见‘味’来”计划，出台了《推进预制菜产业发展三年行动方案》，将以打造客家预制菜产业集聚区为主线，加快形成“一肉一菜一机械”，辐射经开区预制菜产业发展，全力打造有特色的预制菜加工区。

## “云办税”促服务转型

本报讯（杨坚 黄健）“一开始我不懂怎么在移动端操作，幸好有帮办代办工作人员手把手教会了我如何申领，以后代开增值税电子普通发票只需要在家申请就可以坐等电子发票‘上门’，真是太方便了！”近日，前来代开装卸搬运费增值税普通发票的李先生感慨道。这是赣州经开区积极开展政务大数据体系相关体制机制和应用服务创新，在全省率先探索推行“智慧政务+税务”试点改革的生动缩影。

为持续优化营商环境，打响“经心办”“经快办”品牌，赣州经开区聚焦纳税人、缴费人急难愁盼问题，多措并举推动办税厅转型升级，依托“云办税”服务平台推出线上“自然人代开增值税电子普通发票”业务，纳税人通过江西省电子税务局、赣税行移动端线上申请，云端受理，即时办结，足不出户即可代开增值税电子普通发票。今年以来，各窗口日均服务人次同比降低了51.53%，办税更加智慧便捷，让“不见面、不打烊、不求人”成为新常态。



图为位于赣州经开区的赣州国际企业中心。赣州国际企业中心园林景观绿化工程不久前荣获江西省优质建设工程——“杜鹃花奖”，这是赣州经开区首个园林景观绿化工程“杜鹃花奖”，该园区致力于建设“产品生态+产业生态”的双生态花园办公环境，为企业家及白领们创造一个多功能、现代化的都市花园空间。

杨洋 摄

## 按下项目建设“快进键”

□汤明亮 彭行平

立足于“早”，着眼于“快”，致力于“实”。当下，赣州经开区紧紧围绕“两城”“两区”“两圈”高标准规划建设，深入探索创新项目推进制度，倾力打造城市建设“新钥匙”，点燃项目建设“新引擎”，产城人融合高质量发展势头强劲，中邮邮件处理中心、客家大苑等重点项目建设快马加鞭，赣州新能源科技城、赣州现代电子科技城建设如火如荼，为赣州经开区实现高质量发展注入了强劲动力。

### 重预警 执行“红黄蓝”三色预警

在中邮邮件处理中心项目现场，100余名工人正进行二次结构施工及室内安装工程施工，目前，该项目主体结构已全面封顶，二次结构完成约80%，安装工程完成约60%。

据了解，该项目此前受经济大环境等因素影响，项目进度滞后，被列入城市能级提升行动“红色”预警项目清单并作为重点推进项目。经过高频调度，相关部门紧密协作，参建各方迎难而上，终于赶超时序进度，提前完成节点

攻坚目标，项目也由“红色”预警下调为“蓝色”。

项目建设是否顺利，看看月报表上对应颜色一目了然。赣州经开区每月对城市能级提升行动项目进行“红黄蓝”三级预警公示，对项目推进责任单位进行预警。进度正常推进的项目显示为蓝色；建设进度略低于目标节点或相关批示不能按时落实的项目显示为黄色；项目建设出现较大问题，推进情况严重滞后节点目标且无正当理由的显示为红色。如今，三色预警系统已成为赣州经开区推进项目建设的重要推手。

### 强保障 实行分类对标三级调度

3月底，客家大道三江段2、3标段项目征拆工作进展明显加快，该项目也由“黄色”预警下调为“蓝色”预警，步入正常

建设轨道。

这是赣州经开区三个层面进行调度，协调解决节点难点问题，护航项目建设提速的生动缩影。

“区领导每月不定期开展项目现场调度，城市能级提升行动领导小组办公室半月召开项目建设推进会，各项目推进组每周召开节点问题协调会，共同协调解决项目推进过程中存在的问题。”赣州经开区住建局有关工作人员介绍。此外，强化项目全过程督导，加快前期工作进度，协同相关部门单位优化环评、稳评、用地预审意见和“一书两证”等手续办理工作，推动项目尽快落地。

### 抓督查 推行跟进问效三级督导

为全力推动项目建设加速，制定重点建设项目进展情况表，赣州经开区对

项目建设任务细化，制定任务清单，确定时间节点，将项目的进展情况、存在问题、问题解决进度、项目调度层级、负责单位等信息均记录在册，对超时未落实事项定期提醒。

同时，将责任压实到个人，倒排工期、挂图作战，对提醒后仍未达标事项进行督办，确保任务落地落实。各牵头推进组不定期采取“四不两直”方式现场抽查项目建设情况，将督导结果与项目责任单位年终绩效考核相结合，同时纳入季度“奔牛奖”“蜗牛奖”参评依据。

蹄疾步稳，勇毅笃行。赣州经开区广大干部将持续以坚如磐石的决心，只争朝夕的劲头，坚韧不拔的毅力，聚力推动项目建设大提速，不断刷新项目招引、落地、建设的“经开区速度”，为赣州经开区高质量发展奠定坚实基础。



鸟瞰赣州经开区，一片盎然生机。赣州经开区坚定不移走生态优先、绿色发展之路，协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护。在经济高速发展的同时，生态环境质量得到持续改善提升，生态文明建设得到纵深推进。

郭先明 摄